

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám  
20  
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Felolvas szerkesztő:  
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Kézilap együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.

Egy szám  
20  
fillér

## Bajok a vasutközlekedéssel.

Nemcsak a Baja-felé tartó és innen induló vonatok közlekedése körül vannak nagyobb nehézségek, de az egész országban a fővonalakon a rendes személyszállító vonatok nagyobb része nem közlekedik. A szénhiány békítja meg ezen vonalakon a közlekedést és ma senki se tudhatja, járnak-e azok a vonatok, melyeken utazási célja felé törekszik. Az utazási kedv nálunk is alaposan megcsappant. A személykocsik most is még rossz állapotban vannak, bár a műhelyekben rendszeren folyik a munka, de csakis fogyatékos anyagok állanak rendelkezésre. Mozdonyokat és személyszállító kocsikat a fegyverszüneti szerződés értelmében igen nagy mennyiségben kellett a szerbiai és horvát vasutak részére átengedni és így a késleltető vonatok ma is még a régi háborús képet mutatják. Törőtsablakok, fapadok az első osztályban is, amde akinek ez csak módjában van annak még a háború előtt is, ha nem utazhatott kéthetenként legalább egyszer, most rezignáltan várja be, jobb idők bekövetkeztét, amikor rendes vasúti kocsikban a rendes menetrend szerinti ismét lehetséges lesz az utazás. Erre azonban minden bizonnyal várni kell. Ha megértjük a förtelmes háború befejezését, megérjük majd a közlekedés terén is a normális idők visszatérését. Addig pedig csakis az jár el okosan önmagával szemben, aki türtőztetve utazási vágyát, otthon marad. Szombattól kezdve az Újdombóvár és Budapest között közlekedő egyetlen éjjeli vonat járását beszüntette a Máv. és további intézkedésig csakis az egyik nappali személyvonat közlekedik, mely Dombóvárról déli 12 óra 30 perckor indul, oda pedig déli 1 óra 40 perckor érkezik meg Budapestre.

## Megalakult az új magyar kormány.

Budapest. Az új magyar kormány megalakult és ezzel el van intézve a kormányválság is. Az új kormány összeállításában van egy újítás is, amennyiben a vallás és közoktatásügyi miniszteriumot ketté osztották. Külön vallás és külön közoktatásügyi minisztert nevezett ki Károlyi Mihály elnök. Az új magyar kormány névsora ez: Miniszterelnök Beizkey Dénes, belügyminiszter Nagy Vince, igazságügyminiszter Juhász Nagy Sándor, földmívelésügyi miniszter Buza Barna, kereskedelmi Garami Ernő, hadügyminiszter Böhm Vilmos, vallásügyi miniszter Vass János dr., közoktatásügyi Kunfi Zsigmond, közelmelési Balogh Ernő, pénzügyminiszter Szende Pál, külügyminiszter Festetics Sándor gróf volt hadügyminiszter és népjóléti miniszter Peidl Gyula, a nyomdász munkások vezére.

### A német kommunisták.

Bécs. A német kommunisták tovább üzik a dolgaikat. Izgatásaik folytán az utóbbi napokban heves tüntetések voltak Bécsben és Lipcsében. A tüntetéseket ellen minden övórendszabályt foganasított úgy az osztrák német kormány, mint a német birodalmi kormány, de végleg elnyomni azokat nem lehetett.

### A béketárgyalások.

Berna. A béketárgyalások nem lesznek nyilvánosak. A béketárgyalásokon huszoneg állam képviselője jelenik meg.

### Az egyetemi ifjuság tüntetése.

Budapest. A budapesti egyetem ifjusága tegnap impozáns tüntetést rendezett az angolok és Wilson elnök tisztelőtére. A tüntetésben több ezer egyetemi hallgató vett részt.

### Az antant a német bolsevikizmus ellen.

Rotterdam. A Morningpostnak jelentik Párisból: Amerika azt indítványozta a szövetségeseknek, hogy a német bolsevikizmus elnyomására az volna a legcélravezetőbb, ha Németországot élelmiszerekkel látják el. Igaz, hogy az élelmiszerszállítás elé még nagy nehézségek tornyosulnak, azonban kellő munkával és szervezéssel ezt le lehet győzni. Ha az antant nem járulna hozzá Amerika eme indítványához, úgy annak minden valószínűség szerint az lenne a következménye, hogy Wilson korábban fog visszatérni Amerikába, mint azt eredetileg tervezte és ez esetben Amerika egyedül venné kezébe Németországnak élelmiszerekkel való ellátásának kérdését.

### A békekonferencia.

Ujvidék. A párisi békekonferenciára az ujvidéki népkormány és a belgrádi jugoszláv kormány kiküldöttei a Bánát részéről: Zerenszky Hilarion püspök, Báeska részéről: Sztajcs Vása tanár és Radojesics Nikola dr. teológiai tanár és Baranya részéről: Mihaldzics István kislaludi lelkes. A békedelegátusok tegnap utaztak el Belgrádból. A delegációt körülbelül 60 tagból álló szakértői kar kíséri. Belgrád. Görögország képviselője a békekonferencián Venizelos és Politisz lesznek.

### A pénzbélyegzés

határidejét e hó 31-éig meghosszabbították. Azonban nemcsak a nagyobb pénzbélyegmek, hanem a két és egy koronások is lebélyegzendők.

### Megindult az áruforgalom.

Belgrád. Tegnap megkezdődött Szerbia felé a teheres áruszállítás Fiuméből. A többi országgrészek is a legközelebbi időn belül el lesznek látva a legzöksegeesebb elkekkel.

### Internálják a bolsevikieket

Zürich. A svájci kormány Saratovban internáltak részére tábort létesített. A bolsevikieket fogják ide internálni. Az első csoport már el is indult.

### Megszállások

Arad. Gambetta francia és Gyorgyevics szerb táborozók ma Temesvárról ideértek. Gambetta kijentette, hogy Aradot két héten belül meg fogják szállni.

Miskolc. Újabb hírek szerint a csehek nem fogják megszállni Miskolcot.

### Direkt vasut Páris és Athén között.

Belgrád. A Temps jelenti, hogy a legközelebbi időben direkt vasúti összeköttetést létesítenek Páris és Athén között, még pedig Milano—Velence—Triest—Zagreb—Belgrád—Nis—Skopje és Larissa irányában.

### Allamalakulások.

Belgrád. A belga kormány elismerte a cseh-szlovák köztársaságot.

Černovitzban nagy népgyűlés volt, amely kimondta Bukovina és Románia egyesülését.

## Anarchia

a budapesti gyárakban.

A magyar gyárak szövetségének Budapesten megtartott ülésén érdekesen jellemezte a szövetség ügyvezető igazgatója, dr. Fejyó Miksa a magyarországi gyárakban, különösen a gépgyárakban uralkodó állapotokat.

A munkások és a tisztviselők a gyárak igazgatásában önkényes változásokat erőszakolnak ki. Eltávolítják az igazgatókat és a főtisztviselőket s a tulajdonosok és részvényesek megkérdőzése nélkül másikat ültetnek helyükre.

Ujabb és újabb bérkötvételesekkel lépnek föl. A viszonyok már az anarchiába mentek át s a magyar gyáripár, különösen pedig a gépipar a legválságosabb viszonyban van. A munka folytonossága megszűnt.

A magyar gyáripár az anarchia zsákmányává lett s ha a helyzet nem változik, számitani kell azzal a leketősséggel, hogy Magyarországon valódi gyáripár többé ki sem fejlődhetik.

Magyarországi rekonstrukcióját és teherviselési képességét illetőleg katasztrófális jelentőségű.

A mostani állapotoknak nemcsak a polgári osztályra lesznek szomorú következményei, hanem a munkásság is végétségbe jut, majd csak arra a tapasztalatra, hogy maga alatt vágta a fát, ha a követeléseik emelését nem szüntetik meg s ha a nélkülözhetetlen fegyelmet, ami pedig a szociáldemokrácia legegészségesebb betartott eddigi, alássák.

Ebben a pillanatban a gyáripári szövetség nem tehet mást, csak mementóval fordul a magyar munkásokhoz, ami annál is inkább szükséges, mert az ipari munka folytonosságának és rendjének felfordulása azon államokra is kedvezőtlen hatást fog gyakorolni, amely államok legközelebb Magyarország sorsa fölött döntenek fejnak.

A gyáripári szövetség a mai állapotokról szerzett tapasztalatait memorandumban fogja foglalni, kifejtve az ebből támadó pénzügyi és gazdasági veszedelmet és ezt a memorandumot a magyar kormány elé fogja terjeszteni.

Kérni fogja a magyar kormányt vesse latba teljes tekintélyét és minden hatalmát, hogy a további felfordulásnak elejét vegye. A memorandumot a szövetség küldöttsége fogja átnyújtani Károlyi Mihály ideiglenes köztársasági elnöknek.

## H I R E K.

### Asszonyom,

levelét megkaptuk, amelyre szeretünk választ adni nem is a szerkesztői tizenetek eldugott rovataiban, hanem itt, a hírek oldalán. Ó, asszonyom, a demokráciát nagyon is egyoldalúan fogja fel. Önnek kényelmetlenséget okoz demokrácia. Nem tudjuk miért, de keserű hangú levélét ezt olvassuk ki.

Nem akarunk hosszan időzni a kupékban szerzett tapasztalataim mellett, hanem inkább sietve rátérünk az eredeti kérdésre, amelyet felvetni méltóztatnia alább híven, szó és betűszerint utalt levélbrevédében:

Hát, hogy is címezzem magam. Ne legyek esetleg pertu a szobacsiámmal vagy szakácsnőmmel?

S ha esetleg este megérkezik bátyja, öccse vagy nem tudom miképpen nevezem azon tisztelt férfit, aki jönni szokott s ki eddig szerényen a konyhában vácsorázott, be hívjam-e őt férjemhez az ebédlőbe? „Hiszen egyenlők vagyunk!”

Hát, Asszonyom, nem arról van szó, hogy ne legyen Ő a tovább is nagyságos asszony, ha a férje tényleg nagyságos ur, sőt, ha úgy tetszik, még méltóságának is címezzetheti magát. Miért ne, csak hogy ha volna feleségem, annak soha sem engedném meg hogy magasabb címet vegyen fel, mint amilyen az ura után megilleti. Mert az nevezetes. Ismeri Ön, asszonyom azt a városzerte ismert viccet, hogy a család kiáll a kapuba és bekialt asszonyának.

— Nagysága, kérem, befőzhet, hallom már a tejes urat fűtyülni.

Hát ugyebár, ez komikus. De még komikusabban hat a cím bájhasznat az intelligens közönség hölgyeinél.

A családje barátját pedig ne zavarja a konyhában. Hígyje el, akármielyen demokratikus világot is élünk, a család barátja jobban érzi magát tovább is a konyhában.

**Nem lombardirozzák a hadikölcsönöket.** Az Osztrák-Magyar Bank a hadikölcsönök lombardirozását beszüntette. Ez az intézkedés sok kis ekzisztenciát tönkre tesz. A hadikölcsön kibocsátási prospectusában benne volt, hogy a jegybank a lombardirozást garantálja.

**Eljegyzés.** Rollberg Sándor eljegyezte Komlós Erzsikét Baján (Mindenki közönséges helyett.)

**Orvosi hír.** Dr. Walleshausen Gyula orvos hazatérve orvosi gyakorlatát Círfusz Ferenc utca 32. szám alatt ismét megkezdte.

**Dr. Vojnics Ferenc a bajai állapotokról.** A Bács-megyei Néploban olvassuk: Dr. Vojnics Ferenc, Baja volt polgármestere ma Szabódkán időzött. Munkatársunknak alkalmá volt vele a bajai állapotokról beszélgetni. Dr. Vojnics Ferenc a legnagyobb elismeréssel szölt a most Baján uralkodó közállapotokról. A közbiztonság a legkifogástalannabb, még csak kisebb lopások sem igen fordulnak elő. Baja lakossága a legnyugodtabban fogadja a változásokat. A lakosság és a megszálló szeb katonaság között az összhang a legteljesebb.

**Imalavinát zudianak megint a város közönségére.** Különösen fiatal lányok kapnak furesz szövegű imákat, amelyeket ezzel a záradékkal látják el: Ezt 9 személynek kell elküldeni és 9 nap múlva nagy öröm, ellenkező esetben nagy bánat éri. Hát megnyugtadjuk a címzetteket: Se öröm, se bánat nem származhatik az ima továbbításából, vagy annak megtagadásából. Az egész dolog bura babona. Az cselekszik okosan, aki a levelezőlapot olvasás nélküli a tűzbe veti.

**Lopás.** Egy bajai földbirtokekat tegnap kellemetlen meglepetés érte. A bankból 6000 koronát vitt haza. Otthon kabátot váltott és a pénzt a kabátban fulejtette. Mikor szöbe jutott, hazasietett, de a kabátja zöbében volt pénz megdösmálta. Ezer koronánál több hiányzott belőle. A lopásról jelentést tett a rendőrségnek.

**Munkában.** Ismeretes, hogy Baja környékén, különösen pedig a bajai földeken teljesen elhanyagolták a mezőgazdasági munkát. A kukorica még száron áll, a burgonya nagy része a földben van. A sürgös munkára azonban nem jelentkeztek a mezőgazdasági munkások. Most kedvező fordulat állt be a dologban. A bajai munkanélküli ipari munkások Pöck Nándor közvetítésével felajánlották készséges munkájukat. Tegnap, vasárnap már ki is ment egy kúla vonaton körülbelül száz ipari munkás Bácsbokodra, hogy onnan a városi földekre menjenek. Ma, hétfőn reggel már meg is kezdték a kukorica és krumplicsödést. Az

ipari munkások ezzel is fényes tanujelét adták munkakészségüknek és annak, hogy szövesen dolgoznak, ha van munka.

**Vörös kérdőjel** Csermely Gyula e kitűnő regénye nagy feltűnést kelt a Pesti Hirlapban pár hónap előtt. Csermelynek ez a poétikus meseszövefű kiválósága, nagy répszerítősége. Bájos cselekménye filmen is megörökítettett. Az Uránia Mozi óriási anyagi áldozatok árán megszerezte és azt szerdán d. u. 2-4 és 6 órási előadáson fogja bemutatni közönségének, mely bizonyára egy magas nivóju előadással lesz gazdagabb. Emeli a film értékét a kitűnő Bojda Juci és Matyasowszky Ilona klasszikus játéka, mely valósággal lebilincselően fog hatni.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
FODOR KÁROLY.

Kiadó: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-kőnyomozás  
gyorsműködő Mátyás-kőnyomozó Baján.

### Fodrász-üzlet megnyitása.

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt közönséget és vendégeimet hogy hazatérve a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank palotájában lévő uri fodrász-üzletemet megnyitottam. Nagybecsüli pártfogását kérve teljes tisztelettel

**Liebi Rezső**  
fodrász. 54

### Egy leány kabát

és egy új leányka téli kalap eladó.

Círfusz Ferenc-utca 1. szám alatt. 53

### Butoreladás.

Bajaszentistván 3. szám alatt egy szoba butor és 3 új ablak jutányos áron eladó. 22

### Tíz holdas

bajai szőlőm (vasuti indóház közelében) megmunkálására, állandó alkalmazásra, — megbízható. családos vincellért keresek. Drescher Gyula. 33

### Ház eladás.

Allatvásár-tér 13. számú ház üzlethezlyiséggel szabadkészből BLADÓ.

Ejjeli inspekiót 1919. jan. 20-27-ig Lovassy Ödön gyógyszerháza tart.

Minden hétfőn délután  
a rendes fürdés  
keretében

**női kaszinó**  
A GÖZFÜRDŐBEN.

Urak részére d. e.  
gőzfürdő  
mint rendesen.